

НА СМЕНИ

ОСНОВАНА В 1920 ГОДУ
№ 208 (9291)
ВТОРНИК, 24 ОКТЯБРЯ 1972 ГОДА
Цена 2 коп.



Четыре года тому назад пришла в группу табуляжи машинно-счетной станции Тагана Шустикова.

Шли годы. Татьяна стала старшим оператором. Неоднократно комсомолке присваивалось звание «Лучшая по профессии». Сейчас Шустикова учится на третьем курсе вечернего отделения экономического факультета института инженеров железнодорожного транспорта.

На снимке (слева направо): старший экономист группы табуляжи машинно-счетной станции завода им. Куйбышева Л. П. Трофимова и Т. Шустикова за проверкой показаний счетной машины.

Снимок А. МЕРКУШЕВА. Нижний Тагил.

Начальник участка Исмагилов считал ситуацию безвыходной. Позарез, в кратчайший срок нужно изготовить партию опорных колес, а токарь, который обрабатывал их постоянно, ушел в отпуск.

Иди замену, — категорично заявил ему начальник цеха. — Эти детали нам вот как нужны. Этот разговор вызвал невольные думы у начальника участка: «Ладно можем сорвать из-за трехдневных колес. Что делать? До конца месяца остались считанные дни. А поручить? Да, поручить, действительно, некому: рабочие руки на вес золота. Есть молодые ребята, но ведь им такой заказ не под силу. А тут, можно сказать, любой час дело решает. Ну, а если попробовать на станок с программным управлением?»

И оптимальный вариант был найден. Технологи подготовили программу, и через несколько дней партия колес была обра-

здесь администрация столкнулась с еще одной даже и не проблемой, а привычкой. Опытные рабочие не соглашались работать на новом оборудовании. Один объяснил это боязнью потерять квалификацию. С этим, пожалуй, можно согласиться, поскольку универсальные станки требуют большей виртуозности, смекалки, спорности. Другие же уклонялись, вероятно, из боязни потерять заработок. Одним словом, к новому оборудованию пришли молодые ребята. Это они, не обремененные грузом привычек и традиций, продавали дьяма и вечерами на участке и вместе с технологами налаживали станки. Это они с энтузиазмом взялись за новое дело и успешно справились с ним. А вскоре по программам, разработанным технологами, комсомолец Сергей Лесунов дал первую партию деталей. Вместе с ним на станках с программным управлением работают семнадцатилетний Толя Анисимов, Геннадий Мо-

ИСПЫТАТЕЛЬНЫЙ СРОК Дорогу новому!

ботана в два раза быстрее обычного. Обрабатал ее комсомолец Сергей Лесунов.

Станки с программным управлением давненько уже деловито расположились в цехе, и именно на участке Исмагилова. Но то ли какое-то предубеждение чувствовал к новинке уже зрелый по возрасту старший мастер, то ли просто случая не было. Так или иначе, он не прибегал к помощи современного оборудования. Хотя прекрасно знал, что технологи завода проводят кропотливую и упорную работу, для перевода деталей на автоматическую обработку: составляли расчеты, записывали техпроцессы на магнитные ленты, налаживали станки и даже способствовали обучению кадров, которым приходится непосредственно стоять за пультом управления нового оборудования. Знал, что около пятидесяти деталей уже изготавливались с помощью полуавтоматов с программным устройством. Все это знал старший мастер, но в полной мере смог оценить значение станков только в такой острой ситуации. Зато сейчас он двумя руками за их внедрение и освоение. Впрочем, не один только он. Таких людей на Свердловском заводе транспортного машиностроения имени Я. М. Свердлова великое множество. Они по достоинству оценили новое оборудование, но этому признанию предшествовала история длинной в год.

И все же новое приобретает себе дорогу. Так и станки с программным управлением шаг за шагом заняли свое место на заводе. Только в первом механическом цехе, крупнейшем на предприятии, их шесть. Недавно они отраздвоили первую годовую норму по дням своего поворота. Этот период так и хочется назвать испытательным сроком. Как для машин, так, в первую очередь, и для людей, непосредственно управляющих станками.

Еще задолго до наладки и ввода станков в эксплуатацию технологи предложили начальнику цеха Владимиру Даниловичу Гольцману наметить и подобрать кандидатуры для управления новыми станками. И

нин, которому не больше двадцати, и другие ребята, молодые токари, по-комсомольски проявившие себя. Для них испытательный срок стал настоящей школой рабочего мастера. Они выдержали свой первый серьезный экзамен на «отлично».

В разговоре со мной ребята признавались, что было им трудно. Но ведь дело того стоило. Это несомненно. Многие детали сейчас обрабатываются в пять-шесть раз быстрее. Кроме того, и качество их гораздо выше, и контролерам меньше возни с деталями, обработанными на станках с программным устройством, потому что все они между собой равны и одинаковы, как братья-близнецы. Много достоинств. Между прочим, и в сооружении уральского комбината ребята внесли свою лепту: им пришлось обрабатывать на своих станках конические шестерни для редукторов.

Работа на новых станках стала «монополией» молодых токарей и фрезеровщиков и в другом цехе предприятия — шестом механическом.

Сам цех тоже очень молод. Однако станки с программным управлением появились здесь немного раньше, чем в первом механическом. Правда, освоены они полностью только год назад. И вот на втором участке старшего мастера Николая Михайловича Гририна было установлено шесть станков. Среди станочников, обслуживающих новое оборудование, наиболее известен Сапа Татауров. Об этом способном парне с большим уважением говорят все, начиная от рабочих, кончая начальником цеха.

Пожалуй, многое каждому из этих ребят дает учеба. Все они учились или учатся. Кто в школе, кто в техникуме, а Сережа Лесунов — в институте.

Годовая работа станков с программным управлением пошла. Сейчас еще ряд единиц нового оборудования намечено установить в механических цехах завода. Директивы девятой пятилетки находят свое применение на практике, и важную роль в этом ответственном деле играет молодежь предприятия.

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА

Вчера в Свердловском обкоме КПСС состоялось заседание областного общественного совета по экономической учебе трудящихся. Его открыл секретарь обкома КПСС Л. Н. Пономарев. На заседании были заслушаны доклады об

участии в пропаганде экономических знаний ламенкурской газеты «Камениский рабочий» и красноярской газеты «Вперед». О проблемах пропаганды экономической литературы рассказал на заседании директор Свердловского книгоиздательства А. Н. Сергеев. Участники заседания обсудили первые итоги начала учебного года во всех формах массовой экономической учебы.



ОТ ПОЛНОСИ

Заявление А. Дэвис

НЬЮ-ЙОРК. «Шагнул от отсталости царской России к расцвету сплоченных волею социалистических республик, Советский Союз превратился ныне в ярчайший пример для народов мира, борющихся за свое освобождение от империалистического гнета», — заявила в беседе с корреспондентом ТАСС член ЦК Компартии США Анджела Дэвис. Американская коммунистка, недавно побывавшая в СССР, отметила значительные достижения Советского Союза в деле строительства социалистического общества, и в частности в решении национальной проблемы. Во время визита в советские среднеспециальные республики, рассказывает Анджела, мы видели огромные успехи, которых народы добились за время существования Советской власти.

Советские женщины, подчеркнула А. Дэвис, участвуют практически во всех без исключения сферах деятельности, включая даже полеты в космос. Этот факт является замечательным примером полной эмансипации женщины.

Страны социализма, возглавляемые Советским Союзом, являются оплотом революционной борьбы народов всего мира, а также прогрессивных национально-освободительных движений, заявила А. Дэвис.

Декрет правительства Чили

САНТЬЯГО. Правительство народного единства Чили приняло декрет о национализации имущества нефтехимической компании «Петрофиника доуз», предприятия которой расположены в провинции Консепсьон. Эта компания является филиалом американской корпорации «Доу кемил компани». Как указывается в декрете, национализация связана с тем, что действия компании наносили ущерб экономике страны.

Новые налеты ХАНОЙ. Американская авиация 21 октября вновь совершила налеты на населенные пункты многих провинций Демократической Республики Вьет-

ОПЛОТ РЕВОЛЮЦИОННОЙ БОРЬБЫ НАРОДОВ МИРА

В Ханое стало известно, что, отражая атаки американской авиации, подразделения противовоздушной обороны ДРВ сбили 18 октября над провинцией Куанбинь 2 американских самолета «Ф-4». Береговая артиллерия провинции Нгеан 19 октября повредила и подожгла американский военный корабль, который обстреливал прибрежные районы.

Прибыли растут

НЬЮ-ЙОРК. Прибыли 744 крупнейших американских корпораций за первые девять месяцев этого года увеличились по сравнению с соответствующим периодом 1971 года на 15 процентов.

Наибольшие прибыли получили сталелитейные корпорации, компания, производящая электротехническое оборудование, нежелезные металлы, стройматериалы, бумагу и т. д., говорится в докладе, подготовленном банком «Ферг» из Нью-Йорка.

Преследование арабов

АММАН. Семь тысяч арабов — жителей оккупированного Иерусалима сектора Газа брошены без суда и следствия в тюрьмы или концентрационные лагеря.

Озабоченность общественности

РИМ. Группа сенаторов 4 коммунистов внесла в итальянский сенат резолюцию, призывающую правительство обсудить в парламенте вопрос о предоставлении военномор-

ских предприятий и учреждений Свердловска и области.

Если вам хочется ближе познакомиться с работой журналистов, услышать о редакционной «кухне» и репортажных маршрутах, узнать, какой будет «Комсомолец» в 1973 году — побывайте на этих встречах. Вам будет интересно.

В период подготовки к 50-летию образования СССР активизировалась работа комсомольских организаций по привлечению молодежи к движению «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск молодых». Составной частью его являются трудовые туры, проходящие сейчас на предприятиях.

Идет Всесоюзный фестиваль советской молодежи, посвященный 50-летию образования СССР. Одно из его направлений: «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск молодых»

МАСТЕРСТВО ПОЗНАЕТСЯ В СРАВНЕНИИ И В ПОРАЖЕНИИ — ПОБЕДА

Лучший молодой слесарь ТЭЦ, Задумка о проведении турнира на это звание появилась в бюро ВЛКСМ давно. Но никак не могли подобрать производственное задание для турнира. Слесари котельного цеха занимаются одним, турбинного — другим, у химиков — свои специфика. Но вот оказалось, что турбинный цех испытывает недостаток в измерительных инструментах — кронциркулях, и старший мастер по ремонту М. П. Попов предложил изготовить инструменты.

Тринадцать участников турнира расходятся по рабочим местам. Подобранный необходимый инструмент. Засеено время. И... грянул бой. Соревнование идет в двух мастерских: турбинного и котельного цеха.

Через полчаса определился лидер соревнования — Валерий Ошарин — слесарь Турбинного цеха. Все у него размеренно, выверено, в движениях, начавшись, обработка по размерам. Все идет хорошо. Но решил Валерий выпрыгнуть немного затовку и... металл не выдержал — одна из ножек кронциркуля сломалась. А время отстучивает свое. Но Валерий не сдаётся, начинает все снова. Сброшена куртка, на лбу капельки пота. Старшие рабочие в мастерской дружно поддерживают Валерия.

А впереди уже другой рабочий — Павел Никифоров — слесарь химцеха. Он перешел к сборке кронциркуля. За ним — слесарь котельного цеха Анатолий Мамаев. Прилежно, старательно работает Валерий Гребенин, тоже из котельного цеха.

Но вот и неминуемый брак. Горюхо сделал брак. А первым, опередив норму на 20 минут, заканчивает работу Никифоров, вторым Мамаев. Ошарин успевает еще

заворонить свой кронциркуль. Второй тур — викторина по слесарному делу. М. Долгих зачитывает вопросы, участники отвечают письменно, а жюри подводит итоги первого тура.

Окончена викторина, часть жюри подводит итоги, вторая часть проводит общественно-политический экзамен.

А вот и общие итоги. Ошарин набирает больше всех баллов и в итоге — победитель. Сохраняет второе место Гребенин, отстал Никифоров, но он все же третий.

Награды вручает начальник ТЭЦ В. Л. Полуин. «Какой лучший приз слесарю? — говорит он. — Конечно, слесарный набор».

За первые три места вручены новые наборы — мечта каждого слесаря. Все не могут стать победителями. Но это и не главное. Главное, как сказал участник турнира Владимир Кайгородов, проверить свое мастерство в сравнении и перенять опыт более сильных мастеров своего дела.

А. ШУТОВ, секретарь комсомольской организации ТЭЦ НТМК.

ИСПЫТАНИЕ ВЫДЕРЖАНО

В горячке комсомолка сказала, что на Западом карьеру Качканарского горно-обогатительного комбината будет проводить турнир молодых рабочих. Сообщение заинтересовало, и вот с секретарем комитета ВЛКСМ ГОКА Г. Моисейченко мы едем к горнякам. В пути Геннадий заочно знакомит меня с участниками турнира. Людмила Тамакулова, Сергей Егоров, Надя Ваймайер, Сапа Тихонов. Недавние выпускники техникума. Три месяца назад у них окончилась производственная практика. Сейчас ребята работают токарями в ремонтно-механической мастерской карьера. В трудовой спор вступают Тама-

кулова и Ваймайер. Они должны изготовить ось несложную деталь экскаватора.

Эту работу, говорит член жюри П. С. Курбатов, — опытный токарь выполнит без особого труда, а начинающим — серьезное испытание.

Станки включены. Реэмы коснулись металла.

Сосредоточенно работает Тамакулова. У Нади Ваймайер от волнения раскраснели щеки. Кто победит? Вначале кажется, что успех на стороне Ваймайер, однако прогнозы оказываются преждевременными. Надя вышиблась, как говорят, «запорола» деталь. Теперь придется начинать все сначала.

На успех! Спешно мало осталось времени. Ось встала в станок. Надя пыталась повернуть упущенное, но Людмила уже остановила свой станок.

Готовую деталь прищипно осматривают, измеряют. Тамакулова выполнила задание на 5 минут раньше нормативного времени. Качество работы хорошее.

Жюри решает: первое место присудить Тамакуловой.

Едва затихли поздравления, как внимание всех привлек Егоров. Он заканчивает изготовление шпильки эластичной муфты. И неудача! Реэбы детали рваная, отмечают члены жюри, профиль неполный, не выдерживает размеры коуеса.

А турнир продолжается. У станка уверенный, как то домашнему спокойный, парек. Это Сапа Тихонов. Сколь защитные очки он внимательно следит за реэом.

Сапа самый молодой участник турнира, — рассказывает мастер Георгий Николаевич Андоков, — но работает уже по 4 разряда, а иногда мы доверяем ему задания 6—7 разряда. Недавно он точил болты и два дня выполнял нормы на 200 процентов. Я уверен, что и сегодня Сапа не подкачает.

Мастер был прав. У токаря Тихонова осталось в запасе 20 минут. Качество детали хорошее, годность — 100 процентов. Вместе с первой премией Г. Моисейченко вручил Александру и всем участникам памятные адреса от коллектива Качканарского горно-обогатительного комбината им. Я. М. Свердлова.

Пусть сегодняшний день, — сказал секретарь комитета комсомола, — станет для вас днем вступления в ряды рабочего класса.

Н. МЕЛЕХИН, сотрудник газеты «Качканарский рабочий».



В ГОСТЯХ — РЕБЯЧИЙ ПРЕЗИДЕНТ

НЕСКОЛЬКО ДНЕЙ В СВЕРДЛОВСКЕ НАХОДИЛАСЬ ХОККЕЙНАЯ КОМАНДА ЦСКА, ПРОВЕДИВШАЯ МАТЧИ ЧЕМПИОНАТА СТРАНЫ С «АВТОМОБИЛИСТОМ», ТРЕНЕР ЦСКА А. В. ТАРАСОВ БЫВАЛ В ГОСТЯХ У ЮНЫХ СПОРТСМЕНОВ ХОККЕЙНОЙ ШКОЛЫ «СПАРТАКОВЕЦ». НАШ РЕПОРТАЖ О ВСТРЕЧЕ В ЭТОЙ ШКОЛЕ.

— А ну-ка, покажи, как ты ведешь шабду! — Почему правая рука без движения? Она же должна ходить по клюшке.

Шлемы почему не застегнуты? Анатолий Владимирович Тарасов, заслуженный тренер страны, заслуженный мастер спорта, наставник команды ЦСКА — 17-кратный чемпион страны по хоккею — давал наставления юным хоккеистам свердловской школы «Спартаквец». И ребята старались не упустить в грязь лицом перед таким именитым тренером.

В каждый свой приезд в наш город А. В. Тарасов обязательно приходит в гости к юным хоккеистам «Спартаквца». Это уже стало доброй традицией. И польза от таких встреч несомненна.

На этот раз тренер ЦСКА пришел к ребятам вместе с вратарем ЦСКА, чемпионом мира Третьяком. Тесноватая оказалась зал «Спартаквца», и те, кому не удалось попасть в него, устроились у оной, чтобы увидеть прославленных мастеров советского хоккея. Ну а те, кто их рассматривал, в одного слова из их рассказов. Ведь Владислав Третьяк, ныне студент педагогического института, поведет ребят не только о своем пути в большой спорт, а и о том, как стать классным спортсменом. А кто из мальчишек, сидящих здесь, не мечтает об этом.

— Я не думал, что стану хоккеистом, хотя моя мама играла в хоккей с мячом. Но однажды я увидел мальчишек, одетых в хоккейную форму. Мне очень хотелось иметь ее. И только из-за этого я пошел в хоккейную секцию. Но в ту пору еще не у каждого она была. Свободными оставались вратарские доспехи, мне предложили их. Вот так я и стал хоккейным вратарем. Мне повезло, я играл в команде мальчишек, которые были на два года старше меня. И это мне очень помогло...

Затаив дыхание, слушали юные хоккеисты вступление лучшего вратаря страны, И, наконец, многие в эти мгновения хотели бы знать секреты постижения мастерства. И Владислав раскрыл их:

Нужно много трудиться и, главное, не забывать об учебе. Современный хоккеист стал еще более скоростным и комбинационным, а

потому знания, которые вы получите в школе, помогут вам, ребята, стать хорошими хоккеистами. Помогите дома родителям, вырабатывайте в себе одно из лучших человеческих качеств — трудолюбие...

Рассказал Владислав и о своих выступлениях в составе сборной страны в матчах с канадскими профессионалами. Наверное, он мог бы еще много поведать ребятам, своим юным коллегам. Рассказывал с ними, он подарил спартаквцам фотографию команды ЦСКА (Москва) с автографами игроков.

Анатолий Владимирович Тарасов — президент Всесоюзного детского клуба «Золотая шабда». Как и подобает президенту, он охотно встречается с мальчишками, стараясь не только рассказать о хоккее, но и помочь мальчишкам вырасти людьми, достойными нашей Родины.

— Нужно быть патриотом Родины, быть честным, воспитывать в себе чувство коллективизма, сознательного трудолюбия, быть дисциплинированным и культурным человеком. Вот требования, которые мы предъявляем к хоккеистам...

Я рад, что у вас, ребята, такие отличные условия для совершенствования мастерства. Но у меня есть просьба и вам — вырастите покорице в классных хоккеистов. Ваш город известен как город-труженик, пусть он будет известен и отличной хоккейной командой...

Больше часа продолжалась беседа в школе «Спартаквец». Юные хоккеисты надолго запомнят ее, рассказали прославленного тренера и молодого вратаря ЦСКА.

Н. КУЛШЕВ. На снимках А. ЛЫСЯКОВА: А. В. Тарасов и Третьяков юных спартаквцев.

ЖУРНАЛИСТЫ «КОМСОМОЛКИ» — НА УРАЛЕ

Сейчас в Свердловске гостит бригада журналистов газеты «Комсомольская правда». Познакомиться со своими читателями, встретиться с героями очерков, корреспонденций, репортажей, живущими на ураль-

ской земле, приехали заместители главного редактора газеты А. Куканов, член редакционной коллегии, редактор по отделу пропаганды Е. Спехов, специальный корреспондент газеты Т. Агафонова, научный

обозреватель Я. Голованов, корреспонденты А. Грамоткина и В. Спирев.

Первая встреча уральцев с журналистами «Комсомольской правды» состоялась вчера. Она прошла во Дворце культуры

им. Дзержинского. Сегодня гости Свердловска встретятся с активом Орджоникидзевского района, рабочими Уралама. Впереди — знакомство с нашей областью, поездка в Нижний Тагил. Журналисты «Комсомольской правды» встретятся также с рабочими и служащими других

предприятий и учреждений Свердловска и области.

